

日本东北发生七点一级地震

新华社东京 10月26日电 日本东北地区26日凌晨发生7.1级地震，日本气象厅随即向福岛县、岩手县和千叶县等地太平洋沿岸地区发出海啸预警，目前暂无人员伤亡和财产损失报告。

据日本气象厅观测，地震发生于当地时间2时10分，震中位于福岛县近海，具体地点是北纬37.2度、东经144.6度的牡鹿半岛东南海域，震源深度约10公里。地震发生时，福岛县、宫城县和茨城县等地有强烈震感，东京都和神奈川县等地也有明显震感。气象厅预计海啸浪高最大为1米，呼吁民众远离海岸。

据日本广播协会电视台报道，地震发生后，福岛县的福岛第一和第二核电站、宫城县女川核电站、茨城县东海第二核电站没有发生异常，东京电力公司指示福岛第一核电站正在沿岸作业的员工到安全地带避难。

震中位于福岛县近海 已发出海啸预警

“窃听门”：欧洲“受伤”但不怒过头

德法主张年内与美对话 推动达成“无间谍”协议

为期两天的欧盟秋季峰会25日下午在布鲁塞尔落幕，持续发酵的美国“窃听门”丑闻成为本次峰会最大热点，使欧美信任危机加剧。

欧盟声明措辞谨慎

欧盟及其28个成员国领导人在针对“窃听门”的集体声明中说，德国和法国主张在年底前与美国进行对话，就情报收集和隐私保护达成双边协议。尽管这份简短的声明措辞较为谨慎，但欧盟领导人的懊恼与沮丧之情已经难以掩饰。

德国总理默克尔24日提出，和法国一起推动今年年底与美国达成“无间谍”协议，承诺互不监控。

默克尔说，作为美国在欧盟最紧密的盟友，美国必须停止对德国和法国的间谍行动。她说，德法将寻求与美国就情报部门合作达成“相互理解”。

这类协议并非没有先例。第二次世界大战后，美国与英国、澳大利亚、新西兰和加拿大延续二战中情报合作组织“五眼联盟”，各国互不监控并分享情报。

德派官员赴美交涉

德国政府发言人25日宣布，德国将派安全部门高级官员和总理府代表于下周前往美国，就美国情报部门对欧洲国家进行大规模监听、



默克尔在欧盟秋季峰会期间就美国“窃听门”接受媒体采访 图 GJ

包括可能窃听德国总理默克尔手机通话一事寻求解释。欧盟也将派代表团下周赴美与美方当面交涉。

德国《南德意志报》25日报道，美国情报人员可能在驻德使馆监听德国总理安格拉·默克尔的手机通信。这里距离总理府不到一公里。

德国总统高克呼吁美国总统奥巴马“清楚解释到底发生了什么以及如何恢复已失去的信任”。

“手机外交”左右为难

德国《明镜》周刊官网在一则评论中认为默克尔正面临棘手的“手机外交”。评论说，“默克尔必须表现

得足够生气，因为这事在德国和欧洲已闹翻天了，同时她又不想怒过头，以至于让美国当众丢丑”。

几个月前，媒体就爆出欧盟在华盛顿、纽约和布鲁塞尔等地的办公楼都遭美国监听。当时奥巴马还信誓旦旦地说，他将是窃听行为的终结者，表示“如果我想知道默克尔在想什么，我就给默克尔打电话”。

美国窃听已成“常规”

英国《卫报》24日援引美国“棱镜”情报监视项目曝光者斯诺登提供的文件披露，美国国家安全局监听35个国家和地区的领导人。

斯诺登提供的备忘录显示，美国政府官员向国安局提供200多个电话号码，包括35个国家和地区领导人的电话。

备忘录显示，美国监听其他国家领导人电话已成“常规活动”，美国国安局通过政府官员的配合，可能获得他国领导人的联系方式，包括直线电话、传真、家庭电话和手机。

欧美维护盟友关系

“窃听门”使欧美之间的信任危机进一步加剧。许多欧盟成员国因此更加积极地推动有关数据和信息安全方案，欧盟委员会副主席雷丁24日呼吁成员国尽快通过《信息保护法》，提出“以强有力的法规来对抗被监听的恐惧”，并强调欧洲唯有团结才能保持威信。

同时，“窃听门”导致一些成员国对欧美自由贸易区谈判失去热情。欧洲议会主席舒尔茨已公开呼吁将自贸区谈判一事暂缓。然而，由于自贸区能给双方带来巨大收益，默克尔已明确表示“窃听门”暂不影响自贸区谈判进展。

如此看来，欧洲虽然“很受伤”，但欧美还将继续保持战略盟友关系，德法等欧盟核心成员国也希望尽快化解这场外交危机，只是美国情报收集的触角如此之广，让欧洲盟友感到恐慌。 缪晓娟 班玮 杨天沐

新华社上午电 美国前国务卿奥尔布赖特24日就最近曝光的美国“窃听门”作辩解，称她本人曾遭到法国情报人员监听。

奥尔布赖特说，国家之间相互窃听普遍存在，不值得“惊讶”。

她说：“我非常清楚记得，我在联合国工作时，法国常驻联合国代表过来跟我说‘你为什么和那个人说这话？关于你希望在政府中增加女性的话题。’我回应，‘你说什么？’他们窃听了我的谈话。”

奥尔布赖特说，不少外交政策属于“八卦”，“收集某人对另一个人的想法”。长期而言，这种做法在和一个国家打交道过程中会“有用”，但斯诺登的曝光对美国利益造成“非常、非常严重”的损失。

声称曾遭法国情报人员监听

美前国务卿：窃听很普遍

安全系统限制颇多 内心渴望逃脱禁锢

政要爱用私人手机为窃听留漏洞



奥巴马爱用黑莓手机 图 GJ

欧美领导人通常配备加密手机以及安全电话线路，但不少政要在工作之余难以放弃使用苹果、黑莓等普通智能手机，为监听敞开了漏洞。

加密使用麻烦

《每日镜报》报道，德国总理默克尔遭窃听的手机不是她以总理身份

使用的加密手机，而是她以基督教民主联盟领导人身份使用的手机。

欧美政府采取多种措施加强政府通讯安全。法新社报道，德国政府数月前购入一批黑莓 Z10 手机，每部2500欧元，搭载特别安全装置。

法国政府委托泰雷兹公司为高级别政府官员专门打造加密手机 Teorem，每部价格大约3300欧元。

然而，上述安全系统限制颇多、使用麻烦。例如，Teorem 手机因为安全密码的缘故，拨叫电话需要30秒钟，令一些官员在快速通讯时代感到不爽。

怀有侥幸心理

法国密码公司创始人阿夫里尔说，拥有加密手机的人士，不管是政治家、公司高管，除加密手机外都有至少一部“苹果或黑莓”手机。

尽管上述人士接受过保密训练，但只要回到家，就自我暗示窃听仅会发生在别人身上。

阿夫里尔说：“我们必须反复告

诉客户，不要通过普通手机进行与工作有关的通话或发送电子邮件。”

法国非盈利组织 CLUSIF 是信息安全专家的云集地。CLUSIF 成员埃尔夫·绍尔说：“政界人士尤其难以说服，他们实在难以理解为何必须使用加密电话。”

保留个人空间

法新社报道，法国前总统萨科齐尤其不爱使用 Teorem 手机。现任总统弗朗索瓦·奥朗德就职后，依然保留个人的智能手机。

美国总统奥巴马说服特工处，即使有遭到窃听和暴露行踪的风险，他得继续使用黑莓手机。黑莓手机时常出现在奥巴马的腰带上。媒体有时拍到，他在车上用手机阅读信息。

奥巴马有时抱怨，白宫对他的保护使他难以与普通人交流，或者从外部世界获取未过滤信息。奥巴马的助手说，黑莓是帮助他逃脱禁锢的途径。 卜晓明（新华社供本报稿）

对中国等七国钢铁产品 美商务部发起 贸易救济调查

新华社华盛顿10月25日电 美国商务部25日宣布，对从中国、捷克、德国、日本、韩国、波兰和俄罗斯进口的取向电工钢发起贸易救济调查，调查或致美国政府对上述七国出口到美国市场的这种钢铁产品征收惩罚性关税。

这项调查是回应美国AK钢铁有限公司、阿勒格尼技术公司和美国钢铁工人联合会的申诉。

朝鲜通过板门店 送还6名韩国人

新华社首尔10月25日电 韩国统一部25日说，朝鲜当天下午向韩方送返6名韩国公民。

据韩联社报道，6名被送还者均为男性，他们于当天下午4时50分许通过板门店军事分界线回到韩国一侧。

统一部发言人金义道说，这6人将接受由韩国国家情报院、警方及军方进行的联合调查。调查内容包括入朝时间、途径以及是否自愿入朝等。根据韩国《国家保安法》，自愿入朝者将受到处罚。

上海专家昨举行 朝鲜战争研讨会

本报讯 昨天下午，由上海国际战略问题研究会、上海市世界史学会和上海市日本学会联合举办的“纪念朝鲜战争结束60周年及观察当今半岛局势学术研讨会”在上海社科院举行。

抗美援朝亲历者，沪上高校和研究机构的专家学者等近百人与会。会议围绕“朝鲜战争的决策和多方博弈”和“半岛竞争与对峙”展开，沈志华和沈丁立两位教授做了主题发言。（赵庆）

韩国“独岛日”举行军演

强化防御能力 意在宣示主权

新华社首尔10月25日电 韩国于25日“独岛日”当天在独岛（日本称竹岛）周边海域举行联合军演，强化岛屿防御能力。这是韩国首次在“独岛日”公开举行军演，媒体分析此举同近期韩日就独岛主权的争议有关。

韩国军方介绍，韩国海军第一舰队属下五艘军舰和一艘海警警备舰、空军两架F15K战斗机以及海军特战大队、海警特警队以及独岛

警戒队等参加军演。

2010年10月25日，韩国各大民间团体宣布，将每年10月25日定为“独岛日”。韩国自1986年起每年进行两次独岛防御军事演习，意在宣示对独岛主权。但是，韩国在“独岛日”举行军演尚属首次。

媒体分析，韩国此举同日本政客近期参拜靖国神社以及日本政府通过互联网宣示对独岛拥有主权的视频有关。



韩国海军在独岛周边海域举行军演 图 IC